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RAPPORT DE LA DIRECTION
Les états financiers de la Régie de l’énergie ont été dressés par la direction, qui est responsable de leur préparation et de leur présentation, y compris les estimations et les jugements importants. Cette responsabilité comprend le choix de conventions comptables appropriées et qui respectent les principes comptables généralement reconnus. Les renseignements financiers contenus dans le reste du rapport annuel d’activité concordent avec l’information donnée dans les états financiers.

Pour s’acquitter de ses responsabilités, la direction maintient un système de contrôles comptables internes, conçu en vue de fournir l’assurance raisonnable que les biens sont protégés et que les opérations sont comptabilisées correctement et en temps voulu, qu’elles sont dûment approuvées et qu’elles permettent de produire des états financiers fiables.

La Régie reconnaît qu’elle est responsable de gérer ses affaires conformément aux lois et règlements qui la régissent.

Le Vérificateur général du Québec a procédé à la vérification des états financiers de la Régie, conformément aux normes de vérification généralement reconnues, et son rapport du vérificateur expose la nature et l’étendue de cette vérification et l’expression de son opinion. Le Vérificateur peut, sans aucune restriction, rencontrer la direction pour discuter de tout élément qui concerne sa vérification.

                          
Président

Montréal, le 9 juin 1998

RAPPORT DU VÉRIFICATEUR
À l’Assemblée nationale

J’ai vérifié le bilan de la Régie de l’énergie au 31 mars 1998 ainsi que l’état des revenus et dépenses et de l’excédent et l’état de l’évolution de la situation financière de l’exercice de 10 mois terminé à cette date. La responsabilité de ces états financiers incombe à la direction de la Régie. Ma responsabilité consiste à exprimer une opinion sur ces états financiers en me fondant sur ma vérification.

Ma vérification a été effectuée conformément aux normes de vérification généralement reconnues. Ces normes exigent que la vérification soit planifiée et exécutée de manière à fournir un degré raisonnable de certitude quant à l’absence d’inexactitudes importantes dans les états financiers. La vérification comprend le contrôle par sondages des éléments probants à l’appui des montants et des autres éléments d’information fournis dans les états financiers. Elle comprend également l’évaluation des principes comptables suivis et des estimations importantes préparées par la direction, ainsi qu’une appréciation de la présentation d’ensemble des états financiers.

À mon avis, ces états financiers présentent fidèlement, à tous égards importants, la situation financière de la Régie au 31 mars 1998, ainsi que les résultats de ses opérations et l’évolution de sa situation financière pour l’exercice de 10 mois terminé à cette date selon les principes comptables généralement reconnus.

Le vérificateur général du Québec,

Guy Breton, FCA

Québec, le 9 juin 1998
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RÉGIE DE L’ÉNERGIE

NOTES COMPLÉMENTAIRES

31 MARS 1998

1.
CONSTITUTION ET OBJET

La Régie de l’énergie a été instituée le 2 juin 1997 par la Loi sur la Régie de l’énergie (1997, chapitre 61).

La Régie est un organisme de régulation quasi-judiciaire auquel la loi constitutive attribue des compétences décisionnelles, des fonctions de nature consultative ainsi que des pouvoirs d’inspection, de surveillance et d’enquête. Ses compétences et responsabilités couvrent, à des degrés variables, l’ensemble des marchés énergétiques du Québec, soit ceux de l’électricité, du gaz naturel, des produits pétroliers et des réseaux de vapeurs et impliquent les activités de transport, de distribution et de production.

La Régie assure également la conciliation entre l’intérêt public, la protection des consommateurs et un traitement équitable des distributeurs.

2.
CONVENTIONS COMPTABLES

Les états financiers de la Régie ont été préparés par la direction selon les principes comptables généralement reconnus. Ces états comprennent des montants fondés sur les meilleurs jugements et estimations.

Immobilisations
Les immobilisations sont comptabilisées au coût et elles sont amorties selon la méthode de l’amortissement linéaire, en fonction de leur durée probable d’utilisation établie comme suit :

Équipement informatique :
  3 ans

Mobilier et équipement :
  5 ans

Améliorations locatives : 
15 ans

Constatation des revenus

La Régie applique la méthode du report pour comptabiliser les apports. Les apports correspondants aux dépenses en immobilisations budgétées, approuvées par le gouvernement, sont reportés et constatés à titre de revenus au même rythme que l’amortissement des immobilisations qu’ils financent. Les apports reportés qui correspondent à des dépenses en immobilisations annulées sont constatés aux revenus au moment de leur annulation par la Régie.

Les apports correspondants aux dépenses de fonctionnement et de traitement budgétées, approuvées par le gouvernement, sont constatés à titre de revenus de l’exercice visés par l’approbation.

3.
IMMOBILISATIONS




4.
CRÉDITEURS ET FRAIS COURUS



5.
DETTE À LONG TERME



Les paiements minimums exigibles sur les obligations découlant de contrats de location-acquisition s’établissent comme suit :




6.
APPORT REPORTÉ - IMMOBILISATIONS
Les apports reportés - immobilisations représentent les apports reçus sous forme de redevances pour financer les dépenses en immobilisations prévues dans les prévisions budgétaires approuvées par le gouvernement. Les variations survenues dans le solde de ces apports pour l’exercice sont les suivantes :



Les immobilisations acquises en vertu des contrats de location-acquisition ne font pas partie des dépenses en immobilisations budgétées, et à ce titre, elles ne sont pas l’objet d’apport reporté - immobilisations.

7.
ENGAGEMENTS
La Régie est engagée par des ententes à long terme auprès de la Société immobilière du Québec échéant en 2013 pour des locaux administratifs.

Les paiements minimums futurs estimatifs s’établissent comme suit :




8.
RÉGIME DE RETRAITE

Les membres du personnel de la Régie participent au Régime de retraite des employés du gouvernement et des organismes publics (RREGOP). Ces régimes sont à prestations déterminées et comportent des garanties à la retraite et au décès.

Les cotisations de la Régie imputées aux résultats de l’exercice s’élèvent à 48 404 $. Les obligations de la Régie envers ces régimes gouvernementaux se limitent à ses cotisations à titre d’employeur.

9.
OPÉRATIONS ENTRE APPARENTÉS
En plus des opérations entre apparentés déjà divulguées dans les états financiers, la Régie est apparentée avec tous les ministères et les fonds spéciaux ainsi qu’avec tous les organismes et entreprises contrôlés directement ou indirectement par le gouvernement du Québec ou soumis, soit à un contrôle conjoint, soit à une influence notable commune de la part du gouvernement du Québec. La Régie n’a conclu aucune opération commerciale avec ces apparentés autrement que dans le cours normal de ses activités et aux conditions commerciales habituelles. Ces opérations ne sont pas divulguées distinctement aux états financiers.
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